

抗戰半月刊

本刊為新亞哲學系學生聯合會編印，由新亞哲學系學生聯合會主辦，並由新亞哲學系學生聯合會編輯，並由新亞哲學系學生聯合會發行，並由新亞哲學系學生聯合會監督，並由新亞哲學系學生聯合會總監督。

希臘一大事件

(一)

希臘一大事件，即希臘人民在希臘政府的領導下，對德軍的抵抗。

四

希臘一大事件，即希臘人民在希臘政府的領導下，對德軍的抵抗。

希臘一大事件，即希臘人民在希臘政府的領導下，對德軍的抵抗。

希臘一大事件，即希臘人民在希臘政府的領導下，對德軍的抵抗。

希臘一大事件，即希臘人民在希臘政府的領導下，對德軍的抵抗。

四

(二)

有人說：「我的家鄉已被敵蹂躪，我被碎，粵的指教，傷兵難民的救濟，我實無心過問；蓋一切都是我無希望的失望了！」

這自然不是心形的，但却是有因的一個失望。

敵人搗燬的目的，就是使我們原有反抗的精神，一變而為有因的失望；想由這一方面削弱為抗戰而付出力出錢，別方面則企圖我們抵抗力的崩潰而完成他們征服中國的階段。那末，我們的失望，正是敵人的希望；我們的灰心，正是敵人的高興。

爲生存鬥爭的一個民族，免不了流血犧牲。能流血犧牲的，必有生存的希望，反之，滅亡是一個必然的定數。捷奧的苟且偷安，讓國不反種而變色；波蘭決心抗戰，狂擲得要躡躇顫。

我們的黃帝，爲求漢族的生存，五年前便抱必死之決心與蚩尤戰於涿鹿，始殲彼兒童，與我華族，然後把一個烏鵲山河，遺留給我們。這是民族求生存的第一流血犧牲的一個代價。

五十年後的今日，爲求民族的生存，國家的獨立，「人無分老幼，地無分南北」，我們不得不又下必死的決心，抱流血犧

牲的堅志，以整個民族的力量去和倭寇抗戰。抗戰之前，我們既已抱着流犧牲的決心，抗戰之後，流犧牲，乃我們的意中事。那末，我們家鄉的被蹂躪，我們戚友的失所流離，早是我們的計及，既是計及，那一因一應不能使我們失望。

五千年前，若黃帝沒有因的失望克服而沒了勇氣，那涿鹿之戰，會戰一個敗，漢族也使早給異族消滅，那裏還有我們今日來抗戰，來流犧牲，來爲流犧牲而嘆惜而失望？要是我們願毀滅自族的元榮，願做矮冠的牛馬順民，那也不必有那麼「有因」的一個失望。但是五千年前我們的老祖宗既不肯失望，勇敢地從艱險的環境去爭奪一個希望留給我們，難道我們反因

犧牲而失望，因失望而放棄我們抗戰的努力而任由自己的民族淪於滅亡而不顧的嗎？

不，不！我們不能因家難治船，戚友散亡而便對於抗戰起疑，對於救亡失望，流犧越多，抗戰的心應該越堅；犧牲越大，爭鬥的志應該越決。因爲我們的家可破，人可亡，但種族不可滅。況且家既破，此土都從不復？這樣，我們不但不能失望，加倍奮勉，加倍努力救亡，且該是我們應有的行動。

保持着我們必勝的自信心，鼓起我們原有的勇氣，把那有因的失望，變爲一個光榮的希望。

(二) 國意氣與自私

閩意氣由於自私。

這是怎樣說的呢？這是說凡閩意氣的多由於自私心得不到滿足而起的意思。

所以，自私心越大，閩意氣的越來得一時歧見不同，最多只跑開別人去幹，總不應辱名敗譽去跟敵人一起混的。他之所以甘心把一生名譽去入毛廝去，原因就是自私心太大，意氣就由這而變成。於是汪精衛受敵愚弄，甘心做一個天字號，是王義康秦檜的意氣所操倒民族的一萬里長城。

汪精衛受敵愚弄，甘心做一個天字號，也是非閩意氣以致失足成千古恨！

缺乏修養的，意氣多容易鬧。因為沒有修養，便辦別不了眞的是非。這就是引到衝動情緒的方面去。衝動是理智的反面。由衝動去達到行動的效果，那自然免不了危險的。

所以黨國的要人，社會工作者，須要

平民劇社為響應本會搶救大廣東起而義演，成績竟達千一百多元，這值國幣約三千多元。

平民劇社這次的努力為響應，實使人欽佩！由工人組成的平民劇社，平日經費極不至困難，但因爲着救援傷兵難民頗爲一項款以租戲院，以籌備義演時，那自然不很容易的雖然該社社員既肯分頭沿街去勸說戲院，復首把節衣縮食省下來的拿去辦理義演。出錢又出力，實可謂而難能！

搶救廣東，自本會推動後，前後匯回交李蔣軍的共國幣四萬元。其數雖微，但象這樣的却差不多由整個華南總籌善款者衣食助於爲總團所弄成的。初以自由樂捐為開始，繼則以各女館及學生義賣爲努力，再則來一個義唱義演，及成爲救援粵省傷兵的那個數字，爲着救援傷兵難民，大家用盡方法去募捐；爲着救援傷兵難民，一次兩次甚至四五次，大家的拿出金錢

(三) 義演

有深厚的修養，須要把一個自私自利的心減低到一個無程度的程度。這樣，鬧意氣才可少有，衝動的情緒也才能抑制下來；於是行動上才免却類是爲非，以真爲偽，甚或破壞一切以滿足之值這麼危險性的表現，而國家社會才受資益的。

也毫無厭惡。這是可貴的愛鄉愛國精神，我們不但應保而存之，且須擴而大之，發展之上古語句「國家將興，必有徵祥」這麼一句子，這個精神想就是我們祖國將興的一個「徵祥」罷。

利生旅館

Rizal Hotel & Restaurant

739 Ave. Rizal Manila, P. I.

旅店部

Tel. 2-80-86

餐廳部

Tel. 2-75-08

全餐散菜

日夜開市

中西常備
燭光酒

格外相宜

地點適中
光線充足
空氣清爽
居久暫住
任隨君意

粵僑各團體聯合全體

出席開幕代表(五月十三日)

東慶堂雷慈村 西報堂黃覺華 龍圖公所
張沛 胡情李沃怡 錄器工會梁銘 西河
皇林質樞 隨西堂李協南 黃英餘謝日波
平權會所伍天我 武漢公所余仁義 潤

源堂鄭洪添 平民劇社余伯樞 印務總工
會陳劍雲 月山會所潘松 坪和女職業玉
蘭 合意女餘胡蝶 江夏堂黃炳熙 大業
戲園馬伏機 中山小學黃曉治 聖興堂黃
鍾鈞 第二支部張潤波 資樹堂

主席伍天我 紀錄雷慈村

開會如儀

甲、常務處報告

(一)收到中央財政部補回前日匯寄四萬五千元之收據及信件。

(二)各營團所捐之經濟款除前二次共匯款萬元之外，尚存大元七百五十一元一毛二仙。

乙、討論專題

(一)關於本會二週年紀念特刊及經濟籌款徵集印刷費如何籌措案
議決，茲聲明告以贊助之，並委派東慶堂代表雷慈村，平民劇社代表余仁義

什麼是廣勇的精神

達人

「廣勇」是廣東勇士的縮寫。這個名稱，我們常可發見於各種不同的書籍上，這裏所說的廣勇精神，是廣東勇士抵抗列強侵略的精神，換句話來說，就是廣東氏族反抗列強侵略的精神。這種精神的發軟，不應始於蘆溝橋事件的發生，也不是於一二八之戰，實在是於九十九年前的鴉片戰爭之中表現出來的！

鴉片戰爭是中國首次遭受帝國主義者的武力侵略的戰爭。在這次戰爭中，由於清廷的懦弱無能，中國雖然是被英國打敗了，但是廣東民衆却在那時顯出那一鳴驚天下的反帝國侵略的精神。這種精神的首次顯現，就是三元里「平英國」的成立。那是一個純然民衆反帝國侵略的集團。它給帝國主義者開始認識了廣東民衆的精神，與粵省的不可輕易侵犯！

關於三元里「平英國」的事蹟，史中錄已有詳載，茲為使讀者便於明瞭起見，特錄「夷氛紀聞」一段關於這事的記述於左：

「中英鴉片和約既定，全國民衆，極為憤慨，及方議款時，夷兵以船泊泥城，登岸肆擾，沿西及北，其據守者定臺者，

自臺下固至泥城，西村，蕭岡諸村落，大肆殺掠，嘉友老婦，村民大譁。舉人何玉成，即東博東北南海番禺增城連路諸村，各偏丁壯，出護附郭西北之三元里，九十餘鄉，率先齊出拒堵，對岸之三山等村，亦聞聲而起，老弱餌食，丁壯赴戰，一時義憤同赴，不呼而集者數萬人。夷自聚霞嶺其兵與村民戰，村民稍却，被逼入牛欄崗，附近居民大至，轉瞬民多夷少，急匿叢薄間，放槍自衛，村民但遁開之。入夜，則駕衣懸樹杪，迎風搖曳，作疑兵，民不敢前。及天明，入林內搜殺幾盡，逃者不識途徑，亦多被殺出，有叩首流血得免者，伯婆，舉霞同時殞命。數其調兵籽券，防身小鐵劍，小槍之屬，夷兵方舍命突圍出，無奈人數山積，鬪鬥復合，各棄其鳥槍。徒手延頸待戮，乞命之聲震山谷。

村民以其困不復逞，亦即不殺。其留者定台餘夷尚余，一人不敢下，村民但取立山籠，相約聽其後斃、圍斃久，越日義律馳

自臺下固至泥城，西村，蕭岡諸村落，大肆殺掠，嘉友老婦，村民大譁。舉人何玉成，即東博東北南海番禺增城連路諸村，各偏丁壯，出護附郭西北之三元里，九十餘鄉，率先齊出拒堵，對岸之三山等村，亦聞聲而起，老弱餌食，丁壯赴戰，一時義憤同赴，不呼而集者數萬人。夷自聚霞嶺其兵與村民戰，村民稍却，被逼入牛欄崗，附近居民大至，轉瞬民多夷少，急匿叢薄間，放槍自衛，村民但遁開之。入夜，則駕衣懸樹杪，迎風搖曳，作疑兵，民不敢前。及天明，入林內搜殺幾盡，逃者不識途徑，亦多被殺出，有叩首流血得免者，伯婆，舉霞同時殞命。數其調兵籽券，防身小鐵劍，小槍之屬，夷兵方舍命突圍出，無奈人數山積，鬪鬥復合，各棄其鳥槍。徒手延頸待戮，乞命之聲震山谷。

村民以其困不復逞，亦即不殺。其留者定台餘夷尚余，一人不敢下，村民但取立山籠，相約聽其後斃、圍斃久，越日義律馳

吳國泰及第二支部代表張潤波等負責招請。

(二)平民劇社九週年紀念是月廿一日在中

華戲院舉行紀念會及演戲，請代函

中山小學童軍維持秩序並請派代表設

場指導

議決：點准謹派黃曉渝請函請村為本會

代表出席該會紀念會。

(三)關於本會捐款除匯去式萬元之外尚在二千七百五十一元一毛二仙應如何處置案

議決：定星期三即十七日匯足一萬元。匯款單請日負責人聯繫會辦事務司庫房關文等聯會東慶堂當事雷善堂

平權會所代表伍天表聯會監察團面

全代表李協南負責匯交專主理李凌魂

請軍以為教濟嚴重區難傷兵民。

吳國泰及第二支部代表張潤波等負責招請。

(四)關於月山會所加入本會為基本會員案
議決：通過。

聯合大會出席代表(五月廿七日)

東慶堂雷善堂 武漢公所余仁義·龍田公所張沛 藤器工會袁錦 隆西堂李協南
聯興堂黃健勤 廣英館謝月波 竹林金阮
蕙科 西河堂林貴標 印務總工會陳劍雲
大眾劇團馬伏樓 中山公所張潤波 坤和女館梁玉蘭 共和女館羅雲 順利女館
區顏 江夏堂黃金達 第二支部吳國泰
陶情李沃怡 潤源堂鄒洪添 平民劇社余

當事相顧，無敢任者。……事經兩日，
官爲調停其間，檄令南海令梁星濤，番禺
張熙宇，隨保純出，步向三元里紳民指勸
，代夷乞免，越數時許，紳士潛避，民以
官故，不復誰何，遂殺戮義律下，華夷繼
之，衆口喧譁，笑聲聞十里、夷自是始知

當時廣東民衆對於這樣的反帝侵略的行動，可說是普遍得很，「平英團」不過是其中較顯著的一回罷了。還有許多可作歌謡的事蹟，「中西紀事」里記得很詳，茲亦錄下數則，以供讀者。

「十二月間，有英人行至香港僻野之處，輒被廣人劫殺害，所以英人不敢在外私行。」
「英人於黃埔地方，豎一枝大旗。黃埔人，於夜間將旗繩割斷，以致顛仆。因出示令黃埔人交出斬旗之犯。次日黃埔人僅將割斷之繩交出，斬旗者實已去竄無跡，至今未獲。」

——現今廣勇驍健異常，每夜於附郭地
方，放流星射四城中，欲以起火。又出賞
格，示以有能得英佛官之首者，賞銀五千
兩。得兵首者，每名賞銀百兩。又城中埋
錫箭者有之，暗地布網者有之。目下外國
人，若無兵丁防守之處，不敢遊行。所有
中外人等，兩不交易，而生易寂然！」
由上面這段引證看來，我們知到廣
東民衆對於反抗異族侵略的抗力是多麼的
強大，他們的精神又是如何的值得欽佩啊！

呂宋公司兌匯

Tel. 2-53-35 P. O. Box 1334
453 Dasmariñas St.
Manila, P. I.

本公司為利便
商號起見特集
厚資本接淮省內
港澳佛羅及內地各處銀信交
數快捷大受各
界諸許信用昭
著無論托匯多
少內地各處埠
保穩妥當係屬
惠顧一律歡迎
本公司在打市
丹路也衙門牌
話四五三號

然而話又說回來了，自從粵省淪陷後，許多人對於這華人固有的精神，便生了懷疑。有些人以為廣勇的精神消沉了。不然廣州怎會失於旦夕間！對於這些的一切和一切悲觀的疑懷，我們應該給他一個清晰的解答：

不說，大家都已極明瞭，廣州的失守，實在是由於當時軍防空虛的原故，並不是廣勇固有精神的消沉！試看，敵人圍進廣東，至今已半載有奇了，牠不但毫無進展，且常遭我游擊隊與正規軍的襲擊與圍困。牠傷亡的慘重由於牠數次的增援便可洞知。現牠已深感遙退維谷之苦了！不是廣東民衆以其固有的精神來與正規軍合作，何易有此好現象呢！

廣勇固有的精神沒有消沉，不但沒有消沉，她且正在旺盛得熊熊燃燒的火炬，照耀着可愛的故鄉！她又如一根紅熱的火棒，正在無情地猛擊着那殘酷的敵人！

主席雷森林 紀錄陳劍光
開會如儀

甲、報告事項

- (一) 主席報告關於平民劇社九週年紀念金
籌應募協會善款救濟廣東傷兵難民演
劇籌款，共售票一千一百八十八元。

(二) 收到領事館調查填捐款表。

(三) 收到李廣卿先生交來養女結婚贍食費
銀英幣三百元。

(四) 收到第四戰區兵站總監高大漢先生面
件。

乙、討論專題

(一) 本會前後三次共匯去國幣壹萬元，現
尚存有二千餘元，應如何處置案。
議決：定六月五日悉數匯交粵省主席
認為身有惡疾，應如何辦理案。
議決：派交深科調查科前往醫院調查
後再行酌量辦理之。

六月十日召開籌備各團體代表大會

第二支部張潤波 龍溪公所派沿流代 中
山公所趙瑞祺 武溪公所余仁義 江夏堂
黃金達 東慶堂雷慈村 瑞興堂黃建勳
廣英館謝月波 儉器工會袁鑑 月山會所
區璧聯 隨西堂李協南 竹林堂阮連科

江會被截後的倭寇

某

倭寇自從去年十月陷廣州，到現在已經七個月了。他們本來想西湖西江而上，撲取梧州攻南甯；北向打通粵漢路，貫通南北。依照他們從大丫灣上岸以迄廣州的

失陷的情形來觀察，好像入湘攻桂，是很容易的一件事。可惜他們先天不足，人力缺乏；西祇能達到三水，北至從化；到現

在依然偏促在廣州的外圍二三十英里的區域。近連原來的去路淡水，惠州，博羅也不得不放棄，這暴露了他們無兵補充和接防的弱點。

最先，他們是接受汪精衛的協契，希望北面能攻陷韶關，西陷南甯，好成立偽政府。可是打來打去，都不能越過水和從化。他們又想由四會和高明二路抄到肇慶的後面，用攻江陰馬當的老調海陸夾攻羚羊峽，使我們被迫放棄這個險要，以便直趨梧州，但這都給我們截住了。於是只好退守九江和三水兩處。

幾個月靜止了呈着膠着狀態，他們再圖蠢動，不惜冒着大危險，從東，北，兩江調兵向江門新會進攻。很多人拿歷次內戰的看法來觀察，以為倭寇經三埠，趨兩陽，下四府（雷，欽，廉，）。而不知他們再來個更大的迂迴，側攻戰術，希望

能由新會攻鶴山開平，越雲浮山，扒到肇

慶的後面新興羅定口，使西江正面的肇慶可以不攻自退收事半功倍的效果。或還由鶴山經高明直迫羚羊峽。好去進取梧州南竇。

倭寇進攻南甯的企圖是要截斷我們國

外交通綫，同時因為廣西是我們抗戰的一個大兵源。希望將它壓服。並由梧州可以抄集桂林的側面，迂迴衡陽的背。我們的精明軍事當局看透這一點，在廣州的後方東北夾攻，一連克了從化，花縣，新街，增城，直逼羊城，為江會我軍呼應。向鶴山前進的倭寇，便給鄧龍光和鶴山四邑等處的壯丁大殺一陣，使倭寇首尾不能兼顧，撒了一把冷汗，知道廣東精神的仍不可侮。

(一) 常務處東慶堂代表雷蔭村報告本會此次捐款共收入萬幣一萬三千二百三十二元三毛八仙。共四次匯去四萬元，仲菲幣一萬二千九百六十元一毛二仙。除去尚存銀三百七十一元二毛六仙。上次存銀二百九十九元，合共存銀六百六十一元二毛六仙。

(二) 收到月山會館，寶樹堂，三民麵館鋪，羅秀牌女士，東慶堂，合慶女館等處自由捐。

(三) 收到亞愈基埠葉德光館，甲萬那端羅比市班打頓溫利山三埠，麥堅地等處自由捐。

(五) 平民劇社代表余伯樑報告代理順利館

館友經過情形。

(六) 論文代表李沃怡報告，該館請求加

入本會永久會員。

乙、討論事項

(一) 關於本會週年紀念日，定何日舉行

案。

西河堂林賢標 潤源堂鄭洪添 平民劇社
余伯樑 和勝堂劉榮山 印務工會陸劍雲
陶情李沃怡 洋衣工團余炎振 大眾劇
團譚育凱 中山小學黃曉滄

一、會議錄

開會如儀

甲、報告事項

努力救國的基本信念

航革

(以下以●代勢)

議決：定於國曆七月廿三日舉行。
(二) 關於二週年紀念籌備，應如何進行案
議決：籌備預算款。

目前的抗建工作，我們在各方面都獲得絕大的勝利與成功。就單以最惹人注目的軍事方面而言，無論在華北華中華南，敵人的軍隊正在節節敗退，而我們的軍隊正在步步進迫，眼看敵人總崩潰的事實，祇在最近的將來。其餘，在財政方面，我

國經濟基礎越趨穩固，外交方面，我國獲得國聯和各友邦的熱烈援助；內政方面，我國政治的漸上軌道；交通方面，我國國有道路的開僻成功等等，在在皆是以證明我國對於抗戰必勝和建國必成兩個原則的推行，已有十二分的把握。

這種勝利消息的傳來，凡為中華民國的國民，誰不覺得興奮？不過，敵人的攻擊力量，雖然已經消耗殆盡，而我們若不爽爽快快地給他那最後的一下猛擊，他終不心甘情願自動地倒下去；我們建國工作的種子，雖然已經選擇播下，而我們若不加意的灌溉培養，也終難望它很快的繁茂起來。所以，我們既希望抗戰早日勝利，建國絕對成功，那麼，還得要靠我們自亡不斷的努力去幹。

努力救國，自然誰也知道是必須的，是應該的，無論是在戰時，或平時。可是，有一些患「性急病」的朋友，為了暫時看

不見他們努力的開花結果，經了一次或兩三次的努力以後，便漸漸的沉靜下去了；還有一些患「氣滯病」的朋友，時時懷疑着自己努力得不到結果，到了應該努力的時候，總要故意地遷延。因為受了這兩種心理的支配，力救國的事實，仍然很難得均勻發展。

爲了要剷除這些「性急病」和「氣滯病」的心理，爲了要得到救國工作的均勻繼續，依我個人的意見，我們對於努力救國，至少要具有下面所說的兩個基礎信念。

第一，我們要抱着「從現在●力起」的信念。在過去的二十多個月當中，有不少盡了較大力量的人，也有不少盡了較少力量的人。但是，過去的努力，已經隨着敵人力量同時消耗；而我們抗建工作的完成，還須要現在和將來的更大的努力。所以，我們不能把過去的努力，當作自滿的辯護，最多，祇能把它當作●力的預期；我們無論何時何地，要切實地「從現在●力起」。性急的人，要耐着性兒暫時忘記了

過去自己的成績，性慢的人，要鼓起勇氣，暫時忘記了還有將來可以依賴；一齊奮起，抓住了「現在」要從現在●力起。以前沒有賣過的，要從現在賣起；以前曾經捐航空捐的，要從現在認捐起；以前認捐了而沒有清付捐款的，要從現在清付起。一切一切，祇要「從現在●力起」，不期而然，我們自能刷新了過去光榮的「●力之果」，創造了將來絢爛的「●力之花」。

第二，我們要抱着「繼續●力必至建國成功」的信念。抗戰建國，本來都是積極的工作，然而若把抗戰和建國分開而論，那麼，抗戰是積極中的消極工作，而建國才是積極中的積極工作。爲了要解除目前敵人軍事的壓迫，我們要抗戰；爲了要解除以後一切的壓迫，我們要建國。以前，的我們國家因爲沒有建設，成爲這次遭人欺負的原因；而以後若仍然再不●

議決：由本會屬會中山小學校及平民大眾等團預備游藝節目以助興。

(三) 關於演劇事宜，應如何進行案
議決：由粵聯會常務處召集本會屬下會員平民劇社及大眾劇團兩劇社負責人開談話會，討論編劇排演事宜。

(四) 關於該日宣傳會應如何進行案
議決：由本會屬會中山小學校及平民大眾等團預備游藝節目以助興。

力建設，那就誰免再受到和目前同樣的或更甚的欺負。現在，我們的政府所以把抗戰和建國相提並論的理由，也就是要在抗戰中希望能夠同時樹立建國的基礎；而在抗戰勝利以後，當然還要繼續的建國，不懈不息，以冀於成。然而建國的工作，是比抗戰更積極，更需要大量的人力物力，更需要經過相當長遠的時間，才能奏成。這些最大的力量，當然要我們每個做國民的人分擔負擔；這些長遠的時間，當然要在我們這一生挨過，除了願意受人欺負或甘心做人奴隸人外，我們再也不能逃避。

我們要抗戰勝利，又要建國成功，那我們不能性急，因為時間是一定要經過的，我們不能遷延，因為時間是不會等候我們的，我們還能不斷不息的努力，加緊一切的工作進行，自然而然，我們會得到抗戰勝利建成功的結果。

同胞們！我們在海內海外所耳聞目見以至身受的壓迫痛苦也算不少了。我們若果要解除這些痛苦，那除了努力擁護抗戰建國之外，還有什麼捷徑可走？而我們若果要我們的努力真的有個着落，那我們得要堅持我們的信念。

建議華僑公共體育場與華僑體育

徵

新任駐緬總領事楊先生博士自履任以來，為期雖屬尚短，然其辦事精神，極見朝氣，對此間華僑社會事業之興革，殊見積極，如改良華僑移民待遇，准許難民入口，提倡一元還債運動，組織菲律賓華僑教育界聯合會，充實菲律賓中國童子軍理事會之組織，指導華僑學生界工界組織領導機關等，即其最近為華僑社會謀福利之事實。不論對內對外，施政，均蓬勃的氣象。然其中最值得吾人所最注意而應急辦者，厥為總領事在菲律賓華僑教育界聯合會各股工作中之提倡聯合建設公共體育

場一舉，楊總領事曾週遊世界各國，學識經驗，俱極豐富，能有取長補短之卓見，辦事超重實際，故履任以來，屢次演講，常以「整齊，清潔，服從，團結」八字為勉勵華僑。今之提倡建設體育場，即所以發展華僑健康，堅強各個之意願，集中各方之精神。換而言之，即所以藉體育場之工具，而實現其上達八字之一種辦法。

查學校體育即為普及社會體育之推動力，然菲島華僑學校有大規模之運動設施，而正式公共體育場更談不到，故欲體育之發展，不啻緣木求魚，試舉堆而論之，學校林立，但多有校舍而無運動場，如是而欲兒童得到健康，又何異在冬天求無花果？學校之無運動場，單為一般國內教育家所指摘，廿餘年前我國教育家黃炎培陳寶泉郭秉文幕推否等與麻省理工大學校長周駒春博士與年前體委會教育考察專員李懷生方吾考察此問題時，對於學校之無運動場均有昭示之批評，環顧麻省理工大學校場稱有運動場者僅有舊中南中與中西而已，惜其設計只是供足球排籃球之用，對於其他運動尚難普遍發展。目下此間華僑

體育總機關之中華基督教青年會，原有露天運動場，然場地之廣亦只可作游泳、及排球之用，且設施尚須待添置，餘無時間限制，場租之規定未能作民衆體育場之用，此屬實情，無可尋詭。回憶十餘年前青年會在 F. Torres 街（即今之 Avenue 教院之後面）有公共運動場之設，各界從事運動者，當年造出不少華僑體育人材，如田徑人材如蔣安慈之短跑，郭英群之中跑，林川澤之跳高，歐陽秋輝之撐竿跳，陳大池之長跑，均造就極深。然時至今日，則已

無此景矣。年前僑界青年組織強華體育會，在田徑界頗有朝氣，但後缺之運動場，活動因此停止，故運動場之興體育發展之關係實重大。

今馬六甲華人能自繫時弊，有倡議欲要建設運動場之舉，誠為復興我華體育之佳書，本詩團體時期發現我民族精神之先聲，希望華僑教育界聯合會特別努力於此，使此有益國家民族的公共體育場，得以早日實現，斯實為華人所望也！

難民的寫真

四

日寇於「九一八」事變中佔領東三省以後，又復進逼華北。到了一七七，蘆溝橋事件發生後，更大規模的進攻中國，因為企圖完成他們連戰連敗的夢想，便開兵進攻廣州和武漢，作為挑撥我們抗戰的力量和決心。我們早已堅定抗戰的目標，為我們的生存而抗戰，為我們民族自由及幸福而抗戰，以此，任憑什麼威脅，也不能轉移我們抗戰的決心。所以難廣州之失陷，武漢之退守，我們的勇氣和力量，不減半分。而我軍指揮，而且我們民衆抗戰的毅力，更加堅強。我們的軍隊，雖然遭遇重大犧牲，但並不灰解，反而戰鬥力極擴大與增強；而且又有在遠東後方的百萬游擊戰

士，不斷的襲擊突擊，使他們不得休養。他們因為不能收得原來理想的結果，而且與他們日經之間的距離，愈來愈遠。於是日寇便懈怠或怒，在每處已陷的區域中，大大的施行他們已往底更狠，殘殺我們的同胞，作爲洩忿的報復。在被佔區裏不能逃脫的同胞，於是便任他們屠殺，任他們的生畜而放棄，為我們民族自由及幸福而犧牲。他們在侵入廣州後，祇有犧牲民族。他們在侵入廣州後，祇有犧牲。經過着喪人的生活，幸運者以待襲，或是遭毒手的。我們除了真分國情那無法，就是去教濟者去教濟我們不幸的同胞外，我們必須聚羣力，幫助我們的舊政府，堅持抗戰到底，以求最後的勝利，而報我們的大仇。

我有一位朋友，他是從廣東偷渡到

亡到香港來的。我最近接到他一封信，述長他的近況。從他的信裏字句間，流露出無限精神之苦痛。我讀聞之不，使我心中起了無限的同情與悲憤。戰前他是一位有產階級的，現在他的生活，當然會受到這最毒害而零落！據我所見他的信中一段幾下，以示敵人怎樣的兇殘，難民怎樣的悽慘，「……自去年八月日軍進攻華南，廣州在十日之內，即告失陷，當時時局迅速，我們揚言暫避鄉間。不料未及半月，日軍深入鄉間，我等終日奔避，屢從驛房，而三度每又因受驚過度，無法收拾，典當長辭了。後以長因鄉間，非為得計，遂於去年十二月初回，日後由內地逃還香港，沿途艱苦情狀，不能言道。唉！真是喝無重致，禍不單行了！到港小女又因瘧疾病，燒燒月餘！竟因藥石無效，同母天折，真是慘不忍聽！我真是一個遭遇不幸的人了！回憶日廣州失陷後，家中被擄空，被戶破焚，妻母去散，獨於六日之內，連同寄折兩女。人亡家散，真令傷心欲絕至極！……」

讀了上面的信，不論那個都有感於中的。不過，這是誰體質？當然是我們敵人傳染所給予的。我們除了真分國情那無法，多舉立教濟者去教濟我們不幸的同胞外，我們必須聚羣力，幫助我們的舊政府，堅持抗戰到底，以求最後的勝利，而報我們的大仇。

升月牛戰抗會聯 單

民族抗戰聲中我們應有的認識

三

欲報復我，非止一日，乃本其數十年來圖霸東亞」一貫政策。故九一八事件，是其野心之開始；而盧溝橋事變，引起東方空前未有之大烽烟，則人所未見之大屠殺。此種事實，決非偶然，亦為日本軍團結成之大錯！這血海深仇，深深印入中華民族每個人的腦海裏，永不能忘的。我們中國人為着國家獨立，為着民族生存，只有萬眾一心，抗戰到底。所謂一時日曷喪，子及汝偕亡！」便是我們所具的决心。我們當可戰至整個東亞沉淪於萬丈深淵，不願做那模樣毫無人道的倭奴牛馬。

國人，臉皮是黃的，比不上猶太人可以深入他國語。所以我們中國人，萬勿多想，只有國家未亡以前，奮發出錢，有力出力，努力撫教圖強。不然，一旦亡國，則更路一條，生存無望！

我國唯有抗戰，才有出路，唯有抗戰，才能生存。這是人人都知道的。故自是高爾禮籌委員長發動民族抗戰以來，已經廿多個月了，前方將士不惜身命，浴血抗戰，此處予敵人以打擊。自戰爭展開以來，造成可歌可泣之事，不可勝記。羅店之全團犧牲，神沒鬼斃；上海八百壯士之英勇，世人敬佩。而後方民衆輸財出力，亦

中國是我們的。我們食毛飲土，生於斯，長於斯；我們田園及祖宗墳墓，悉寄於斯。現在既然大難臨頭，我們只有不顧一切，犧牲個人幸福，犧牲個人一切，精誠團結。凡是黃帝遺胄，男的便是兄弟，女的便是姊妹。化除畛域，化除成見，起來搭救。不然，猶太人的悲哀，是難免的！現在誰也知道世界上的猶太人，是亡國的，但是臉皮是白的，雖然亡了國，還可以入世界上任何國家的籍，暫寄人煙下，以保全一時；但現在也到處被人排斥了。所以世界無國，亦無立足之地了。我們中

盡厥職。中華民族有此精神，中國是不會亡的！只要海外僑胞，出錢者加倍出錢，出力者更加努力，能夠這樣，則不論戰至何年何月，而最後勝利，必屬於我！還有二點，凡負救國工作的，吾頤本看過去之愛國公誠，咬緊牙根，苦幹到底。凡是對民族對國家和對抗日有利的事，可以不顧一切，硬幹上去。其雖如個人毀譽及利害，都可不計。不單這樣，且設法鼓勵僑民衆，作不斷的輪番出力，接濟政府。這樣敵人難見，亦必有能倒我們的面鏡之一日的！

新華西菜館

金華通志稿三二

Ongpin corner Sea. Crust.

樓酒記住

520 Onspin

TAN 2-10-59

人主店本
趙蘭德啟

人主店本
黃記仕業

愛群酒店 Far Eastern Panciteria & Hotel



卷之三

本店主人白

◆ 本酒店專為利便，係跑旅
行中生空氣，雅潔光線充足，衛
式名樹，佐膳精良，今特聘廣州
接辦酒席，諸君倒贊，定當克己。
本店設在王林街轉角，即
顏樓樓街五百八十三號。
電話二三七三〇
二八三八九

號興益
YICK HING

P. O. BOX 3100

TBL 3-27-40

MANILA P. I.

酒兌一部

這樣說

還鄉正地道藥材參貢玉桂資丹丸散批發廠等

接駁省港澳江內地客車報信快捷安當各據任
惠顧可將郵袋夾信附來當即地址妥交

什貨部

專辦中西諸物什貨口常用品式樣俱備接物各埠貨物如有委托快拔無悞

本樓主人識謹

本酒樓因顧客應酬起見
擴添三樓加多發房及嘉
慶聯歡會等等事務甚適
暢宜樓舍清潔涼爽空氣
特聘名厨烹飪精良果凡
大宴小酌上中等全餐冰
凍生果冷熱甜茶衛生酒
口招呼妥當賜顧歡迎
舖在王彬街七二六至七
二八號

芳園酒樓
Panciteria Moderna

726-728 Ongpin

Manila, P. I.



招待週刊

中 國 酒 家

701 Ongpin St.

Tel. 2-18-52 Manila, P. I.

粵菜精華
菲島馳名
四時佳餚
舉杯暢飲
本酒樓承接筵席
歡迎

在王彬街七〇一號

任迎興詩家

廠酒豐永
OCCIDENTAL DISTILLARIA
414 T. Pinpin Tel. 4-90-08
Manila, P. I.

電話四九零
四街地址
號百知一
十裕
車定遠沽大
皆安騎寄無
無候船仔發若
候船仔發若光
付寄過或久消各

祥和永
QUN KEE CHANK
P. O. Box 3389 Tel. 2-35-97
411 Poblete Manila, P. I.

迎
顧君數無限
品各款味鮮美
當快捷並代理
上海天然廠出
信匯水公平安
本號專營國貨
慈芙蓉油米豆
馳各種鮮菜接
駁廣東內地銀
利上海天然廠出
告廣德餐西活生
接交舍場清供良
知商陳秀津味優
遇情有津味優

館餐活生新
85 M. H. DEL PILAL, P. I.
TEL. 2-33-96

告廣德餐西活生
接交舍場清供良
知商陳秀津味優
遇情有津味優

店旅家酒球賓
Panciteria Nueva Hotel

13 Plaza Sta. Cruz
Tel. 22253-22217 Manila, P. I.

本顧客中國旅店口廚業者
本門喫食忠出濟會到是大宴席
主牌廳任候或人深營會尤甚小宴
人十室山以各利地店房通為通
英八角喫客廳等

館菜興和

242 T. Pinpin Manila, P. I.

本館常備經濟時菜
業經數十有年中西
人士皆稱讚美近今
特加改良大宴小酌
應酬各界之惠顧府
師久經富於衛生講
求適口烹飪得宜甚
稱改良之完善美館
也諸君惠顧無任歡迎

館主謹

廠床鐵生利
731 Ave. Rizal Tel. 2-42-86
Manila, P. I.

本廠開業業經有
年迭步貴客光顧
今特加改良聘有
豐富經驗匠師製
精益求精品式趨
包滿諸君之雅意
時歡迎各界參觀

廠水汽刺里岷
Manila Aerated Water Factory.

無、應使新加日增有為生種年，廠
任顧客之需，並比前每，近，製造各
數界連繩，裝置前每，近，製造各
邊，求，以置前每，近，製造各

庄口入裕安
ON YU

IMPORTER & EXPORTER
410 POBLETE ST. TEL. 2-14-69
P. O. Box 955
MANILA, P. I.

本庄專辦
中國及歐
美貨品價
廉物美各
界惠顧無
任歡迎